

国务院办公厅关于严格执行 三峡工程坝区和库区淹没线以下 区域人口增长和基本建设的通知

一九九二年四月四日 国办发〔1992〕17号

三峡工程坝区和库区淹没线以下区域（简称三峡工程区域，下同）的人口和基本建设是一个动态系统。能否严格控制住三峡工程区域的人口增长和基本建设，是关系到三峡工程建设和移民安置任务能否按期顺利完成的一个重要问题。因此，为做好这方面工作，现就有关问题通知如下：

一、从现在起，三峡工程区域的人口自然增长，要严格按国家计划生育政策和川、鄂两省的规定执行，不能超出本省增长的平均数。人口的机械增长，要严格按现行政策掌握，不要新开口子，谁在这个问题上开口子，要追究谁的责任。对随意自行迁入的人口，一律不按坝区和库区移民对待，国家也不负责搬迁安置。

二、从现在起，在三峡工程区域内，任何单位和个人，均不得擅自搞新建、扩建和改建项目。个别确因生产、生活特别急需、采取其他措施又不能替代的小型技术改造或简易配套项目，经报省政府审批后才能允许建设。凡违反规定的建设，除按违章建筑处理外，搬迁时一律不予补偿。对危房改造，也应严加控制，凡通过适当加固、维护、修缮能排危的，就不要拆除重建；个别确需拆除改建的，要因陋就简进行恢复，不要扩大原规模，对擅自扩大规模的，其扩大部分，搬迁时一律不予补偿。

三、积极为移民搬迁创造条件。三峡工程区域的各级政府和有关部门，要抓紧作好受淹县城、集镇、乡村的移民搬迁规划，有计划、有步骤地按规划组织实施。在规划设计上，一定要从实际出发，量力而行，不能贪大求洋。移民搬迁和远景发展要区别开来。在规划组织实施中，要有重点地搞好搬迁规划区域内的通路、通水、通电等基础设施建设。在基本建设方面，各级政府机关要起带头作用，对拟新建的办公用房、住宅等，都要到淹没线以上的规划区内进行；工矿企业的改建和扩建，要结合企业的技术改造、产品结构和产业结构的调整，积极配合移民搬迁，逐步转移到淹没线以上区域；商业网点，特别是商业批发，以及学校单位的迁建，也要结合当地的移民规划，有计划地逐步转移到淹没线以上。

四、要切实加强领导。川、鄂两省和坝区、库区各级政府，要把严格控制三峡工程区域的人口增长和基本建设当作一件大事来抓。要有针对性地认真做好各方面的思想政治工作，让广大干部群众正确理解和处理好当前和长远的关系、大局和小局的关系、损失和效益的关系，自觉遵守有关规定。必要时，坝区、库区的县（市）政府可根据本通知精神结合当地实际发布布告，让各单位和广大干部群众监督执行。要加强调查研究和检查工作，不断总结推广好的经验，及时研究解决存在的问题，切实把这方面的工作做好。